

## 榮譽社會科學博士林毅夫教授

贊辭由王貴國教授撰寫及宣讀

副監督：

「兩岸青山相對出，孤帆一片日邊來。」

林毅夫教授於 1952 年 10 月 15 日出生於臺灣，幼於宜蘭受教，後入讀國立臺灣大學農學院。正當臺灣年輕學子紛紛追求赴美留學之際，林教授決定投筆從戎，轉赴陸軍軍官學校就讀，畢業後進入國立政治大學企業管理研究所深造，並獲碩士學位。

三十年前，中國大陸改革開放，長風萬里，揭開歷史新篇。林教授憑其敏銳的思辨，深邃的眼光，超人的魄力，毅然北渡，進入中國的最高學府——北京大學經濟學系，誓為中國的經濟發展奠定理論基礎。獲經濟學碩士後，即遠渡重洋，負笈美國芝加哥大學經濟系，攻讀博士學位，成為首位學成歸國之經濟學子。林教授回到內地後，先後任北京大學教授、國務院農村發展研究中心發展研究所副所長、北京大學中國經濟研究中心主任等職，長期為中國內地的經濟發展出謀劃策，一直是中國政府決策部門的重要「智囊」之一。

「王者以民為天，民以食為天，能知天之天者，斯可矣」。作為發展中的農業大國，農業和農民問題乃歷朝歷代執政者所不可回避者。改革開放的大陸亦然。以為民造福、為國振興為己任的林教授，自美返國後立即投入中華大地的懷抱，將農民和農業問題作為主要研究方向，上山下鄉，不懼困苦；小康新村、窮鄉僻壤，皆為研究素材。苦行僧式的考察、調研與分析，使其多次向中國政府提出甚富創意和實際可行之建言。

基於嚴格的考證，輔以特有的睿智，二十世紀九十年代，林教授便提出中國應繼續實施比較優勢之發展戰略，利用本國低成本之優勢，吸引境外資金與先進技術，以便實現資本的快速積累，從而為產業升級奠定基礎。作為手段，林教授建議政府應「發展中小企業，轉移農村勞動力；建立全國統一農產品大市場；增加科技投入，提高糧食生產能力；完善糧食儲備體系，確保國家糧食安全；改革政府行政職能，減輕農民負擔；深化縣鄉財

---

稅、改革人事體制。」與此同時，政府應改革國有企業，以使民營企業有公平競爭的環境，則國民經濟可維持高速發展。

林教授將其研究成果精煉成《制度、技術與中國農業發展》、《中國的奇跡：發展戰略與經濟改革》、《中國農業科研優先序》、《充分資訊與國有企業改革》、《再論制度、技術與中國農業發展》、《自生能力、經濟發展與轉型：理論與實證》、《中國經濟專題》等專著，形成別樹一幟的林氏經濟發展學。「一洗萬古凡馬空」，深得中國和國際同行的贊許。

林氏經濟發展學以中國的實踐為基礎，又反過來指導中國的經濟發展，且不斷實踐、不斷改進，誠有「逝者如斯夫，不捨晝夜」之勢。也正是基於此，林教授於 1992 年在《美國經濟評論》發表之「中國的農村改革及農業增長」論文，被美國科學資訊研究所評為 1980-1998 年國際經濟學界論文被同行引用次數最高者之一，並獲經典引文獎。「天門中斷楚江開」。林博士以其獨創性的研究多次獲得國際和國家重要獎項，包括美國國際糧食和農業政策研究中心 1993 年度政策論文獎，中國經濟學最高獎——孫冶方經濟學獎等等。

鯤鵬展翅，「水擊三千里，搏扶搖而上者九萬里」。然「風之積也不厚，則其負大翼也無力」。一直主張進入世界看世界的林毅夫教授以其精湛的學術造詣，獨到的學術理論，豐富的理論實踐，終成為首位來自發展中國家服務於世界銀行的首席經濟師和資深副行長。世界銀行這個大舞臺所積之風頗厚，林教授將可使他的發展經濟學進一步發揚光大，使之成為眾多發展中國家走上富國之路的理論基礎。

對林教授繼續創造奇跡我們不會驚奇，但會為之驕傲，也會衷心祝福。「但願人長久，千里共嬋娟」。

副監督先生，為了表彰林毅夫教授在經濟和社會科學領域的巨大成就，特別是對中華民族崛起的卓越貢獻與奉獻，本人謹代表香港城市大學懇請 閣下頒授榮譽社會科學博士學位予林毅夫教授。